

Референдум 1996 года. К 1996 году обострились противоречия между президентом и парламентом и страна вступила в полосу политического кризиса. В августе 1996 года президент Александр Лукашенко предложил провести референдум по внесению изменений и дополнений в Конституцию, существенно расширяющих права президента и превращающих республику из парламентско-президентской в президентскую, а также по ряду других вопросов, имевших большой общественный резонанс.

Верховный Совет назначил проведение референдума на 24 ноября 1996 года и также вынес вопрос о внесении изменений в Конституцию, превращающих республику в чисто парламентскую (т.е. упразднение поста президента) и ряд других вопросов.

Вопросы, инициированные президентом: 1) о переносе Дня Независимости на 3 июля — День освобождения Минска от немецко-фашистских захватчиков; 2) о внесении изменений и дополнений в Конституцию (предложенных президентом); 3) о введении свободной без ограничений купли-продажи земель сельскохозяйственного назначения; 4) об отмене смертной казни.

Вопросы, инициированные Верховным Советом: 1) о внесении изменений и дополнений в Конституцию (предложенных парламентом); 2) о выборности глав администраций регионов; 3) о финансировании всех ветвей власти открыто и только из бюджета.

По официальным результатам референдума были поддержаны два предложения президента и отклонены все предложения парламента. Многие государства и международные органы, включая ОБСЕ, Совет Европы и Европейский союз, официально не признали результаты референдума и объявили их незаконными по причине того, что референдум проводился с серьезными процедурными нарушениями.

Референдум 2004 года. Вопрос на референдум выносился один и звучал следующим образом: «Разрешаете ли вы первому Президенту Республики Беларусь Лукашенко А. Г. участвовать в качестве кандидата в Президенты

Республики Беларусь в выборах Президента и принимает ли часть первую статьи 81 Конституции Республики Беларусь в следующей редакции: «Президент избирается на пять лет непосредственно народом Республики Беларусь на основе всеобщего, свободного, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании?»»

В результате референдума Александр Лукашенко получил возможность участвовать в президентских выборах неограниченное число раз (ранее Конституция предусматривала только два президентских срока подряд) и принял участие в выборах 2006 года.

Референдум 2022 года. Много изменений касательно президента. Возрастной ценз для кандидата на этот пост подняли с 35 до 40 лет. Ценз непрерывного проживания в Беларуси тоже увеличен с 10 до 20 лет. Более того, кандидат не должен иметь (на момент избрания или в прошлом) иностранного гражданства или вида на жительство, карты поляка, других подобных документов.

Президентом можно быть не более двух сроков.

Всебелорусское Народное Собрание, в принципе, выходит на сцену как орган власти. Раньше это были просто съезды. Теперь четко определено, что ВНС – это до 1,2 тыс. делегатов. Срок полномочий – 5 лет.

В новой редакции Конституции однозначно подразумевается, что страна не будет делать ядерное оружие: «Республика Беларусь развивает атомную энергетику в мирных целях, обеспечивает безопасность при производстве и использовании атомной энергии».

Граждане обязаны принимать меры по сохранению и укреплению собственного здоровья.

Государство создает условия для защиты персональных данных и безопасности личности и общества при их использовании.

Каждый должен проявлять социальную ответственность, вносить посильный вклад в развитие общества и государства.

Уточняется, что брак – это союз женщины и мужчины. Также сказано: «Государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны».